

鎂光燈外

專訪郭乃弘牧師

香港基督教服務處前總幹事



與貧窮人 分享涼水

早在上世紀五十年代，不少國際志願組織來港服務，包括香港基督教服務處合併前的幾家救援及福利機構，為戰後的香港市民提供各項支援服務。

那個年代，剛好是本處前總幹事郭乃弘牧師成長和求學的歲月，回顧昔日民生苦況，他不禁眼泛淚光。





戰後人口攀升 需求激增

郭牧師生於1938年，出生不久便爆發二次大戰。他回憶說：「香港曾經歷一段困難時期，被日軍佔領三年零八個月，其間很多人走難回大陸，而留港的市民生活更是悽慘。1945年和平之後，很多人回港重建家園，我依稀記得當時一片頽垣敗瓦，但沒多久中國爆發內戰，又有難民源源湧入香港。」據政府統計，1945年香港只有六十萬人，數年後的1952年已超過二百萬人。「可想而知當時的擠迫情況和需要有多大，不說別的，最基本的一日兩餐也難以滿足。」

可幸的是，當時有不少英美、其他歐洲國家的教會紛紛來港設立救援站。郭牧師解釋，五十年代外國教會來港服務主要基於兩個原因，「首先，當時香港有這種實際需要；其次是在中國政權改變下，內地的外國教會組織被驅逐離境，這些組織擁有資金和人才，他們選擇暫居香港，並為這裡的市民服務。」

救援組織來港派物資

郭牧師說，當時德國的世界信義宗香港社會服務處和美國的香港基督教世界服務委員會都是佼佼者，自1952年開始在港服務，其後兩者跟幾個機構合併成為現時的香港基督教服務處。「我依稀記得五、六十年代的救援機構會派救濟品、米糧等，或提供一些簡單的醫療服務，滿足當時人們基本的生理需要（physical needs）。對於戰後的香港市民來說，這種需要的確很大。」

世界信義宗香港社會服務處自1953年成立「物資援助及童膳部」，負責接收及派發物資予有需要的家庭及兒童，包括食物如肉食、麵條、餅乾、粥、奶粉等，又有衣物、衛生用品、學童用品等；又設立流動糧食車、牛奶站、煮粥廚房等，每日為逾萬名兒童派發牛奶、粥和維他命餅乾等食物。



一個吸毒爸爸的故事

1966年，郭牧師從美國耶魯大學神學院畢業並在當地按立牧職，同年回港在深水埗一所教會事奉，十一年間接觸大量基層家庭。被問及有哪些人和事教他印象深刻，郭牧師想起了兩個故事。

「某天，一位住在大坑東的婦人走來我在窩仔街的辦事處，說因為家中沒錢買米，希望我能幫忙，我給了她一些錢買食物，並嘗試了解她的家庭狀況，原來她丈夫吸毒。後來我轉介她丈夫去戒毒，幾經努力終於成功，但不久他又與損友走在一起，結果重複吸食，當時我也不知如何幫助他們。直至一天，婦人哭着走來，說丈夫竟把自己年僅十六歲的女兒賣進火坑。」郭牧師停了半晌，「這不是粵語長片故事，而是真人真事。我反問自己，當一個人需要食物時，給他食物就算是幫了他？當他的家庭有問題時，你盡力幫忙解決那問題是否就足夠？」

一個等待死亡的伯伯

另一個故事發生在七十年代初，當時廣華醫院的病牀缺乏，為了讓一些已康復的長者回家休養以減輕病牀負荷，郭牧師幫忙招募教友當義工照顧他們，其中一位住在石硶尾徙置大廈、半身不遂的梁伯最教他印象深刻。「我找來幾位義工每天風雨不改去照顧他，包括到單位外打水、煲水、餵藥、送熟飯、買早餐，又向護士學習如何協助梁伯活動身體，如是這般每天照顧他達兩年多，最後讓他安然離世。」

郭牧師說，起初探望梁伯時，只見他兩眼直視，面無表情，彷彿在等死。「過了一段日子，他可以扶着欄杆走幾步。我當時有種感受：這個人的生命更生了，不再悲慘地面對死亡。那是因為幾位義工用心去服侍他，讓他感受到愛與關懷。」

這兩個有血有肉的故事，除了反映深水埗區有很多需要支援的人外，還教郭牧師體會到基層市民的需要正在轉變，「由五、六十年代的生理需要，到七十年代對多元化和專業服務的需求，他們已不再是單靠米糧、簡單醫療就能滿足，這個過程轉變得很快。」正如梁伯，他需要的不只是食物，更需要不同服務和別人的關心。



郭牧師分享在本處任職時一件難忘的事：一位文職同事離職時送了一張書籤給他，內容大致是「雖然沒有跟您共事，但我在觀察您工作時學會如何做一個好秘書、一個好的工作員。」

需要完善的社會保障制度

七十年代香港經濟起飛，社會上需要糧食救濟和物資援助的人口已大幅減少，很多機構的食物援助計劃逐漸暫停。惟千禧年以後，在金融風暴及非典型肺炎影響下，再有志願團體主動為有經濟困難人士提供食物援助，這些援助計劃近年也愈來愈多。

對於食物援助再次興起，郭牧師怎樣看這現象？「如果是近年的話，我相信主要因為新冠肺炎疫情，現時失業率非常之高。很多人失業或開工不足，他們很需要這些基本物資。」他慨嘆，這背後其實是因為貧窮問題。「香港的貧富懸殊很嚴重，但一直沒有得到解決。七十年代初我已關注這問題，並期望政府可以推行完善的社会保障制度，可惜至今尚未出現。」他認為，這項保障無論對於暫時失業情況，或長遠的失業問題，都有正面作用，也能幫助社會面對突如其來的衝擊。



要解決貧富懸殊問題，郭牧師認為先要改變現時的社會制度。「現在的香港，所有經濟、文化等資源只集中在一小撮人手上。我讀過《地產霸權》一書，作者揭示了少數的地產商如何控制大部分的社會資源。如果這種架構不變，貧富懸殊問題是無法解決的。」

談起民生苦況和社會發展，郭牧師的語氣總是堅定而有力。他寄語我們，「縱然前路難走，千萬要堅持，不要放棄。」



香港基督教服務處來年踏入七十周年，為了追溯和整理機構歷史，本處總幹事翟冬青女士與《清音》採訪隊特意拜訪前總幹事郭乃弘牧師。回顧昔日民生苦況，他不禁眼泛淚光；但談起在本處的伙伴和工作點滴，他又笑逐顏開。這位八十多歲的前輩，言談間總是流露着慈祥和堅定，令人如沐春風。